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VI.
A törvénvjavaslatról eddig elmondottakból 

meggyözöilésliuk szerint bátran azon következte­
tést vonhatjuk le:

1- ör, hogy az a megyei administriitiót az 
államra nem teszi olcsóbbá sőt drágábbá, mert 
kimutattuk, hogy az országnak 2' , perey.entti j. s 
igy mintegy másfél millióval többe fog kerülni, 
mintán az eddigi 7% belvett, jövőre 10 százalék 
szándékoltatik a megyei adóból e ezélra for- 
dittatni. ')

2- or, hogy a kormánv által javaslatba ho­
zott 500,000 frtnvi adó minimum 10 százaléka a 
megyék több mint felének nem fogja kiadásait 
fedezhetni, s igy önkorinánvzatát Icdietővé tenni.

3- or, ha a 10 százalék mellett még a me­
gyei ]>é>tadó is behozatik. ez épen az ország sze­
gényebb vidékén, a nép már úgyis csaknem el- 
viselhetlcn terheit még tetemesebben fogja sza­
porítani.

‘I-er. hogy a törvényjavaslat épen az 500 
ezer Irt adó minmuimbó]. tehát hamis alapból 
kiindulva, a nagyobb területek üsszcerőszakolása 
által veglietetlen s rá nézve könnyvn végzetessé 
lehető elégedetlenségnek veti meg alapját..

n-öir, hogy több megyék alakítása politikai 
tekintetből nagyon hibás, s végre:

fj-or. hogy nemzetiségi szempontbéil, ha már 
egyszer újra felkavarjuk a szemedéi veket, nem 
felel meg a várakozásnak.

Iá következtetésből kiindulva s azon meg­
győződésben, lmg\ a területi rendezésnek, mégis 
meg kell történni, előáll a kérdés. Iiogv tehát 
milv alapon történjék a rendezés. A három első 
pontra, vagyis a felosztási alapélére vontitkozéi- 
lag bizonyos, Iiogv az adó alapul el nem fogad­
ható. s igy azt máshol kell keresnünk.

Meggyőződésünk szerint, a mint a kormán)' 
a népért s nem az adó, vagy területért van, ugv 
<t közigazgatásnál is első sorban a népet kell te­
kintetbe venni, mert hiába van akárnadv nagv 
puszta, lakatlan terület, vág) liiában fizetne egy­
kéi birtiiknsVinniagában ötszászezer Irt adéif. azért 
még megyéi sem a területre, sem e két birtokos­
ért nem kellene állítani.

I gy látszik érezte ezt maga a kormánv is, 
midőn a megye alosztályát, a járásokat, mára 
barniliiezezer lélekszámhoz kötötte.

A közigazgatási költségeket nem lehet a 
gazdagsági in/ szabni, mert a szegéin megyék la­
kóját ép ugv igazgatni kell. mint a gazdagokét, 
•sót lalan még- ezeknek több szükségük van rá. 
X együk fel, hogy Marinarosmegve. lárdélv felé 
bo\ itetctl volna. s területe népessége minden te­
kintetben magasra rúgna, de adéipi mégsem tenné 
ki az. . >00.000 Irtot esiitolták volna-r. még’ más 
megyéhez. mel\ alkalmasint é|i uh szegény !('■- 
ni'n, szinte nem bírja költségeit fedezni vagy pe­
dig oft hagyná a kormám magának? Bizonyo­
san nem.

Ilátlia épen Marmarusniegve, melynek nagv 
népességé s nag\ területe nagyobb számit liiva- 
tahiokokal tesz szükségessé, ki nem jön az 51-100 
írtjával, amint az I. ezik künkben kimutattuk : pót - 
adut pedig meg ha az. országgyűlés megengedné 
is, kivetni nem akar. vagy ha kiveti is, de sze­
gen) lakosságától beszedni nem birja s a várme­
gyei kozigazgatas vagy megakad, vagy ol\ nyo 
morn lesz, hogy ázsiai állapotok állanak be; tét­
lenül fogja ezt nézni a kormány, vagy pedig 
ott megszünteti az önkormányzatot ?

Bizonyosan nem, bánéin segíteni fog|a. d<' 
miből? Talán a többi megyék százalékából. Alig 
hiszem, hogy akadjon megye, méh rá álljon. 
Következéskép akkor beáll a szükség, huny a

) A „Pesti Napló“ hu 7-ík: c>ti Ingjabun v/.t t«>ve* 
dósnt'k koreetleli. Tersei tudna atamitun

kormány az önkormányzat lehetővé tételéről 
máskép gondoskoiIjék.

Az a házi ])énztár pedig, mely 1848 előtt 
volt, többé soha he nem hozható. Mások voltak 
akkor egészen a, viszonyok. Kevesebb a megye ki­
adása s ha bár csalt a paraszt maga fizette is az 
adót, de az országos adó egész más alapon állott 
mint jelenleg.

Krről nekünk mindörökre le kell monda­
nunk.

Akármiki']) lorgasstik ti dolgot, a közigaz­
gatási szervezetnek nem I edict más alapja, mint 
a nép; s igy a kiadások is a néphez kell. hogy 
mérettessonek. lágy országnak polgárai 
v a gy unk. e g; v e n 1 ő j o g <> k é r t e s a k 
egyenlő terheket, viselhetünk. Miért 
viseljen a fehérvári, tolnai, bácskai, torontáli stb. 
gazdagabb e. m li er k o r m á n y z a t a é r t 
kevesebb terhet, mint a marmarosi vagv liptói 
és a többi.

I alán azért, mert ugvis vagyonosabb, lázt 
nagyon jó lesz. komolvabbfin megfontolni, nehogy 
ily óriási munka után tűnjék ki, hogy megint el­
hibáztuk a dolgot s egészen hamis számitáshéd 
indultunk ki.

Nézetem szerint tehát, ha a házi pénztárt 
beakarjnk hozni, azt perczent alakjában be nem 
hozhatjuk, hanem csak ogv olv kulcs alapján, 
mely a lakosok száma után számittatik ki.

\ együk Ibi mindenekelőtt. Iiogv az összes 
megyék lakosságának közigazgatása mennyibe 
került tejiMikint, s az átlagos számot kell egyes 
megyék helyi s gazdasági viszonyaihoz mérten 
kevés különbözette] megállapítani.

A magyarországi vármegyék összes lakos­
sága kitesz 12,309,537 lelket, közigazgatási költ­
ségé került I,5(i9,82G írtba; ebből esik minden 
lore mintegy 37 kr.. tehát körülbelül ez lesz azon 
számi, melv a megyék lakossága után az országos 
adóból leültetnék s hogy i 1 \ számítás mellett a 
megyék legnagyobb része kijön, azt példákkal is 
bebizonyít luit.om.

1 ’éldéiitl az eldarabolásra Ítélt Barsmcgye 
137000 lakosa után kapna 50,000 irtot, most 
igénybe vesz öb'OOO-et.

I le reg 1511,000 lakos után 58000 Irtot, most 
kap (i50ü0 irtot.

Sáros 175 ezer lakos után (i 1.750 Irtot, most 
kap (dl ezer irtot stb.

Mármaros 220 ezer lakos után 81.400 Irtot, 
must 8,3 ezer l'rtot.

S Iiogv ez volna licites ezt e példák, de a 
többi vármegyék legnagyobb részénél előforduló 

! arány is igazolja. \ annak ugyan most egyes el­
itérések. mint például l'ngli, mely jelenleg 3i|
! ezer és hatszáz forintot kap. holott e kulcs sze­

rint csak 48 ezer Irtot: vehetne igénybe. \ ala- 
mint Monti, is a mostani (ül ezer helvett csak 40 
ezer Irtot, de ezek kedvezményezett vármegyék, 
tellát kivételek.

Igaz. bog)'ezt sem lehetne a végletekig alkal­
mazni s minden jelenlegi kisebb megyére be­
hozni, minthogy ezeknél a rá juk eső, s épen mert 
kiesik, tehát kés és részt, már a majd minden me­
gveheti aránylag igen nagy központ venné 
igénybe, mint például Torna, a 23 ezer lakosa 
után csak 8 ezer és ötszáz Irtot kapna, de ezzel 
meg nem élhetvén, önmaga belátja, bog) nincs 
jogosultsága az önállóságra. Ott azonban. Ind a 
népesség nagyobb száma a megvo fünállhatását 
lehetővé teszi, ott a hiányzó költséget, közvetett 
adó s a márkás levelekre vetett illeték utján küiiv- 
nyeli be lehet szerezni.

Ily elvek alapján azután kisebb megyék is 
megállliatnának s nem volna szükséges, hogy ön­
maga lián életképes, de szegény megvet sokszor 
épen a legszerencsétlenebb vegves házasságim 
kényszeríteni.

Nem tagadom, sőt azért még egvik föltéte­
lül is elismerem, hogy i 1 v módon is megszűnne 
néhány törvényhatóság, de csak azok. melyek

vagy oly kiesik, hogy cgv külön központtal a reá­
juk cső hányadból meg nem élhetnének, vagy pe­
dig olv szétszórtak. hogy a fönállhatások a mai 
korbeli közigazgatási igényekkel már összeegyez­
teti teilen.

Mindenféle.
Szegény kormány, szegény minisztérium ! igy kiál­

tott föl Tóth Vilmos ezelőtt, ha nem csalódunk, két évvel. 
Vájjon hol találná meg a kellő superlativust, ha a mai 
kormánynyilatkozatokat hallotta volna a 21-es bizott­
ságban !

* *

Szlávy miniszterelnök ur ma azt mondta, hogy bi­
zonyos kimutatások elkészítésének gyorsaságáért tud 
felelőséget vállalni oly tárczákra nézve, melyekben ottho­
nos, liánom például a közlekedésire és a pénzügyi re 
nem. Hol otthonos hát a pénzügyminiszter ur, ha ovnz- 
iigyiriiniszteriuinábmi sem érzi magát ehoz sói'?

1 *

Mikor a miniszterelnök ezt az otthonias nyilatkoza­
tott tette, Tretort ur is t'ölugrott, mintha szólni akart vol­
na. Szinte vártuk már meghallani, hogy hát ő hol ottho­
nos. Hanem alkalmasint eszébe jutott, hogy ő még má­
sok tárcsájában sem otthonos s jobban meggondolván a 
dolgot szó nélkül leült.

Kerkápolv ur is sineerisált. Azt mondja, hogy elő­
reláthatólag jövő évre is 7. vagy 8 millió deticzi; lesz a 
rendes kiadásokban, ...persze a minisztérium kimutatásai- 
ban és nem a valóságban, lévén az ott jelenti kényén 
több." Mi elliissztik neki szívesen, ő is készített elég 
budgettet, legjobban Ítélhet tehát, saját, szavahihetősége 
fölött.

** *
(íyenge bástya mögé vonult a kormány, midőn ,,re- 

tormtényei" közt a megyék beosztásáról szóló javaslatát 
is emlegette. Hímek hallatára nagyon kedclytclen mozgás 
támadt a jelenvolt képviselők közt, mely miatt Szapáry 
(ívnia gróf oly kényelmetlenül érezte magát, hogy Tisza 
La jos azonnal elhagyta a termet.

Horn Edét limit hó folytán, a Válásban három év 
óta működő ..Soviétó de legislation comparer" íelnök: 
Heiioiiard Károly, v. miniszter s a semmisítő törvényszék 
elnökei tagjául megválasztotta. Mint értesülünk, Horn 
Ede, a társulat lölszúlitására megígérte a napokban, 
hogy a magyar parlament limit évi működése s működé­
sének eredményeiről méltányló jelentést fog készíteni ne­
vezett társulat által kiadott „Annuaire de legislation ét­
rangé re1- jőve május havában megjelenendő harmadik év­
folyama számára. E nagyon érdekes s tartalomdus nem­
zetközi törvényhozási szemléből, (2. kötet, Válás, 1873; 
t'ntilhiii kiadó, nagy 8-rét, 524 I. Magyarország eddigelé 
egészen kimaradt.

A pénzügyminisztérium és Vest város közt, az 
uj vámház előtti földterület tárgyában folytatott elkese­
redett perlekedés ma szerencsésen közmegelégedésre 
kiegvenlittetett. A vitás térség a minisztérium használatá­
ban marad, mely azonban ezáltal nem nyer birtok jogot, 
s a használt területért megfelelő évi bért tizet a városnak.

Mint az „Ung. CorrM értesül, az egyesült ma­
gyar güzlmjótársaság azon részvényeseinek felfolyamo­
dása, kik a lupiidatiöt kimondó határozat ellen óvást tet­
tek, a kereskedelmi minisztérium által heves viták itán 
elvettetett.

A panCSOVal képviselőválasztás meghiúsult. A vá­
lasztási elnök bárom napi és - három éjszakai folytonos 
működésben kimerülvén, betegen rogyott össze. A he­
lyettes elnök már régebben beteg volt- A választás, igy 
két Ízben félbeszakadván, eredménytelen maradt. Ha 
tovább folytattatott volna Is, az igazoló bizottság a tör­
vény világos értelme szerint kétségkívül megsemmisi- 
tendotte.

A 21-es bizottságból.
Ma délután 5 órakor tartotta első ülését a képvise­

lőhöz 21-es bizottsága, <Vengerv Antal elnökl-te alatt. 
A megválasztott tagok közül nem láttuk Horváth Lajost 
és l’ótli Vilmost; a ministerek közül csak Szlávy, Sza- 
páry grót és Trefort voltak jelen. Miután az elnök 'évi­
den üdvözölte a bizottság tagjait, Scnnvcv báró a nyilvá­
nosság szükségének hangsúlyozásával gyorsírók alkahna 
zasat indítványozta. Az indítvány felett rövid eszmecsere 
fejlődött ki, mely után végre (llivezy Kálmán indítvá­
nyára határozatba ment. hogy már a legközelebbi ülésen 
gyorsírók legyenek jelen, a gyorsírói feljegyzések hírlapi

■/r «* > A



közié«’ azonban a képviselőin!/. beleegyezésétől függvén, 
e részben a ház határozata mindjárt a f. hó 17-én tartan­
dó ülésen kikéretik. A második kérdés a bizottsági mű­
ködés mikép leendő megindítása volt. E kérdés hossza­
sai)!) vitára adott alkalmat, melyben a bizottságnak csak­
nem minden tagja és ISzlávy miniszterelnök is részt vett. A vita természetesen általánosságok keretében mozgott, 
nehánv eonerét eszme azonban mégis kidomborodott, ilyen 
volt például Lónyay gr. azon nézete, hogy mindenekelőtt 
és mindenáron normalbudget létesítésén kell törekedni a 
kormánynak és törvényhozásnak és ilyent, foglalt magá­
ban Zsedény! azon nyilatkozata, hogy nem szabad fél­
rendszabályok és tatarozások mellett maradni, hanem 
rendszert kell megállapítani és követelni s e téren kérlel- 
hetleniil a bizottság elé fog lépni a kényszerűség, válasz­
tani a centralisatió és a deeentralisatió közt. A kormány- 
elnök meglehetősen lanyhán viselte magát és nyilatkoza­
tai bizony nőm elégíthettek ki senkit. Somssieh l’ál kezébe 
adta a fogót, melybe belekapaszkodhatott volna, midőn 
azon kérdés vétetett föl, váljon tett-e a kormány vala­
mit az összes államigazgatás reorganizatiójára vonatkozó 
javaslat tárgyában, melynek elkészítése neki 1873. tava­
szán meghagyatott, de Szlávy ur nem ragadta meg az al­
kalmat, legalább félig-meddig kielégitőleg nyilatkozni, 
hanem úgy tett, mintha a dolog akárki mást illetne, esak 
őt nem. Éhből körülbelül aztlehet sejteni, hogy a kormány 
még nem igen esett túl a „tanulmányozás“ stúdiumán 
és hogy a 21-os bizottságnak igen sok dolga lesz, mely­
ben kormányfiainak eddigi tapasztalatait s ezekből levont 
észleleteit alig fogja értékesíthetni. Végre elfogadtatván 
azon indítvány, hogy a kormány felhivassék, mielőbb elő­
terjeszteni rövid kimutatást az ország jelen pénzügyi ál­
lapotáról s azon szerződései vagy egyébb kötelezettségeiről, 
melyeket a jövő évi költségvetésben fedeznie kell, elhatá­
roztatott, hogy a bizottság ezen kimutatás beadásáig ta­
nácskozni fog, azon alapelvekről, melyek további műkö­
désében kiindulási pontjául szolgálatidnak. Az ülés bét 
és fél órakor lett befejezve. Legközelebbi ülés szerdán 
január 14-én délután 5 órakor.

A képviselöház osztályaiból.
A képviselőhöz 2-ik osztálya f. évi január hó lS-ikán 

délelőtt 10 órakor Ülést tart. lie dry Ernő s. le. jegyző.

A képviselöház 5-ik osztálya f. évi január hó 111 <ín dél­
előtt 11 órakor ülést tart.

A képviselöház 7-ik osztálya f. évi január hó 11-én dél­
előtti 10 órakor ülést tart. Az osztály t. layjai Jelkéretnek, hogy 
Wlinél számosabban megjelenni szíveskedjenek. Tost Gyula s. k. 
jegyző.

Az osztályok a képviselöház határozatához képest 
ma reggel megkezdték a földadó szabályozásáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalását. A 4-ik osztály cgyátalán nem 
tartott ülést, nem tudjuk jelent-e meg csak egyetlen egy 
tagja is, a 7-dik osztály c tárgyalást a megjelent tagok 
csekély száma miatt elhalasztotta.

Az 1-ső osztály a 16. §. <pontjáig jutott el. A 2-ik 
§. (mely az évenkinti adószázaléknak 30 millióban és 
ezen összegnek 20 évre változatlanul leendő megállapítá­
sáról szól) a bizottság szövegezése szerint, szavazás foly­
tán elfogadtatott. A 2-ik osztály az átalános tárgyalást 
befejezvén a törvényjavaslatot a részletes tárgyalás alap­
jaid elfogadta. A 3 ik osztály a 21-ik szakaszig változta­
tás nélkül fogadta el a bizottság szövegezését. A ti-ik osz­
tály a törvényjavaslat 2-ik szakaszának az adószázalék 
20 évre|változatlanul maradásáról szóló 3-ik bekezdését 
kihagyatni javasolta. A 8-ik osztálya határőrvidéknek a 
füldtehemientositósi százalék alóli mentességét nem fo­
gadja el. A 9-ik osztályban is tétetett kifogás ezen elv 
ellen, és pedig jobboldaliak részéről, azonban végre a bi­
zottság szövegezése elfogadtatott, valamint a következő 
szakaszok is a 15-ig.

K ii 1 föl d.
Budapest, junuár 12.

Serrano állammentő kormányát a spanyol nép még 
sem fogadja oly átalános örömmel, mint az uj spanyol ka­
binet cl akarta Intetni a világgal. Alig hogy leveretett 
a lázadás haragosában és Valadolidban, már is felüli az 
véres fejét Baroellonában, a vörösök és mindenféle fajú 
ultráknak ezen régi fészkében. A kormány a legszigorúbb 
eszközöket veszi foganatba, bogy a lázadás lívdrafejót 
végleg leüsse, ez azonban nem mehet könnyen akkor, 
midőn Serrano egyik karját a karlisták, másikat a kar- 
thagenaiak veszik igényije. A Imrezelonai lázadás, mint 
a délben érkezett táviratokból látszik, komoly. A kor­
mány csapatai, bár ágyukkal ostromolták a lázadókat 
még som boldogultak velük. A liarcz folyik Barezeloná- 
ban, Oartagenában, Bilbao vidékén, északon nyugaton és 
keleten I Spanyolország egét minden oldalról veresre fes­
tik a polgárháborúnak az ország minden részében léllo- 
bogó lángjai!

S ezen viszonyok közt a kormány kénytelen meg­
kezdeti utján előre haladni. Egyik reakezionariiis intéz­
kedése a másikat követi. A kortesgyillést csak egy év 
múlva akarja Összehívni, okul adván, hogy addig a pol­
gárháborút elfogja nyomni. Váljon fog-e ez sikerülni Scr- 
ranónak, vagy cgyátalán bárkinek, nem igen valószinii. 
Spanyolország úgy látszik iéltartózhatatlanul rohan azon 
örvénybe, mely elnyeléssel fenyegeti, a saját testének 
szétmarezangolása által okozott végfelbomlás örvényéiül.

A legújabb eseményekre vonatkozólag közöljük a 
következő, délben érkezett táviratokat:

Ma dr id, január 10. Ilire jár, hogy a kormánya 
contest egy év előtt nem fogja egybehívni, mivel előbb 
el akarja nyomni a felkelést. Albacetorbe, mely a cár- 
listák által fenyegetve van, erős hadesapat küldetett. Ma- 
risantonában hajóra szállt, de még nem tudat ik, hol fog 
partra szállani. Most ucarlistáknak neliézágvuik is vannak, 
molylyel Bilbaot lövetik. Tolosa ellen is uj támadási ké 
szitenek elő.

M a d r i d, január 11. A kormány egy rendeleté lel 
oszlatja mindazon politikai egyleteket és társulatokat, 
melyek a közbiztonság, a haza érdeke, a terüld ép 
sége s a mostani kormány ellen irányulnak. Madrid me­
gyei bizottsága szintén feloszlattatott.

Barcelona, január 8. (Éjjel.) A fbederalisták a 
műhelyekben és gyárakban a munka beszüntetései eszkö­
zöltök. Ma reggel a „( 'atalonla“ téren számos munkás 
csoport a csapatok által szétveretett. Tizenegy órakor 
I lostalfranchohan egy vadászkapitányt revolverrel agyon 
lőttek. Ez volt a jel az. ellenségeskedések megnyitására. 
A foedoralisták, líostalfranclioból kifizetve, egy kiilvá 
rosba menekültek, a melyből szintén kiszorittattnk. Ilá- 
rom órakor a nagy számban felállitott torlaszok ágyutiiz- 
zel foglaltattak el. A veszteségek mindkét félről teteme­
sek. Arra készülnek, hogy a liarcz holnap újból fog kéz 
dődni. Egy hírlik, hogy a fölkelést az „internationale“ 
szervezte. A város igen komor külsőt mutat.

A p á p a v á 1 a sz t á s r a v o n a t k o z ó 1 a g IX. 
l’ius még a múlt évben úgynevezett pápai koiistitueziót 
bocsátott ki, melyben a halála után végrehajtandó pápa 
választást az. eddigi törvényesen fennállott eljárási mód­
tól oitérőleg szabályozza. Ezen okmány a ,,K. Z."-ban 
esak most látott napvilágot s adjuk belőle a követke 
zőket:

„Saját elhatározásunkból és apostoli teljhatalmunk 
nál fogva megszüntetjük a választógyiilést, s átalában 
megszüntetjük nemcsak azon törvényeket, melyek a vá­
lasztás helyét kitűzik t. i, oda, hol a pápa meghalt, hanem 
azokat is, melyek a kánoni választás teljessége és lénye­
géhez cgyátalán nem tartozó szertartásokra és szuka 
sokra vonatkoznak. Bár jól tudjuk, hogy ha nem forog­
nak lenn komoly akadályok és veszélyek, azon törvénye 
két meg kell tartani mivel azonban a viszonyok
annyira megváltoztak, hogy mindentől lehet tartani úgy 
azon emberek részéről, kik katholikusoknak nevezik ma 
gukat, mint.azok részéről, kik az eretnekek táborához 
tartoznak : bíborunk testvéreinket tehát összesen és 
egyen kint felmentjük esküjük azon részétől, melvlyol kö­

A „KÖZEPPART“ TARCZAJA.
A Parlamentarismus a házán kívül.

(Időszerű rtíjz.)

— Vígé.

A tánezmulatság a bál felett hét kifogástalanul érvé­
nyes és két némi vita után - érvénytelennek nyilvání­
tott szavazattal győzött.

A két értéktelennek nyilvánított szavazat közül az 
egyiknek tulajdonosa az az ur volt, a kinek mindig van 
valami súgni valója a szomszédja fülébe, s a ki az egysze­
rű igen vagy nem helyett, amint az elnök a kérdést elis­
merésre méltó világos praccisioval feltette, azon indítvány- 
nyal felelt, hogy legalább a férfiak talpig magyarban je­
lenjenek meg, s midőn az elnök őt szolid nyájasságai 
ugyan, de melyen a megütközésnek egy halvány árnya 
mégis ott borongott, figyelmeztette, hogy ill most nem ar­
ról van szó, hanem tessék egyszerűen igent vagy nemet, 
mondani, azt mondta, hogy neki tulajdonképpen még az 
ellen sem leend semmi elvi kifogása, ha az is kötelezőkig 
kimondatnék, hogy az asszonyok sőt a leányok is magyar­
ban jelenjenek meg.

Bár mily szolid természetű legyen is elnökünk, de 
a parlamenti formáknak ezen szántszándékos lábbalt iprása 
még őt is kihozta némileg sodrából. Kipirult arcza inutatá, 
hogy nemes harag gyűlt szivében. De mint mindig, most 
is mérsékelte magát, s egész rendreutasítása esak egy 
váll vonításból állott.

Igaz, hogy e vállvonitás sokat mondott. Először is 
részvétet fejezett ki ezen, minden határon túl menő igno 
rant,i,a felett, azután egy kérdést a bizottság összes tagjai

hoz, melyet előszóval küriil-hclől igy fogott volna kifejez 
ni: „Mondják meg az urak, mit csináljak ezzel az "em 
bérrel ?“

A bizottság nem is késett helyesli) morajával, az. el­
nök magatartása feletti méltánvlatának kifejezést adni.

A magyaiTiihás ember azonban szintén megértette 
e kérdést, s úgy megharagudott, hogy oda ugrott szom­
szédjához, valamit súgott a fülébe, s azután mérgesen ki 
rohant a szobából.

Iígy látszik azonban, hogy midőn már kinn volt. 
meggondolta magát, s az ajtóból visszakiáltott: „tánez 
mulatság!,, De szavazata természetesen értéktelennek 
nyilváníttatott.

Ez az Intermezzo fájdalmas hatást hagyott maga 
után, a minthogy az elnök nem is mulasztotta el r feletti 
sajnalkozasauak kifejezést adni, szokatlan eréllvcl halig 
súlyozván, hogy szerény meggvüzüdrse szerint az ö eljá 
rasa teljesen correct volt, ő e fellépést teljességgel nem 
provoealtn, mert neki szent kötelessége a Parlamentaris­
mus formáit tiszteletben tartatni. Ez néha fájdalmas kike 
rülhetlensegekkel jár. Az ő széke sincs rózsalevelekkel 
párnázva. I la azonban a tisztelt bizottság, eljárását esak 
némileg is ineorreetnek találná, ő pillanatig sem ha­
bozna. . . .

Zajos öljenek szakították meg szavait, mi egyértel­
mű volt a bizalomszavazással.

Ez teljesen meg is nyugtatta őt, mert kedélyes mo­
sóiéival újból hátradőlt székében és okos nagy szemeit 
újból a jegyzőre szegezte.

Esak egy másodperezig ne tette volna még, mert 
e inasod perez volt az, melyben magának a jegyzőnek is 
szavaznia kellett.

Elég nyugalommal állt is fel székéről, de mielőtt 
szólhatott volna, szerencsétlenségére megérezte az elnök 
szúró tekintetét.

telezik magukat, miszerint a konstitucziókban foglalt'sza- 
hályokat épségben fönntartják, s ezennel feloldozzuk 
őket ezen esküjük alól.

S ezen rendelctiink nem esak azon \álasztóg\ ülésre 
nézve érvényes, mely közvetlenül halálunk után fog tar­
tatni, hanem az azután következőkre neve is, ha sz. Péter 
troliján való utódunk, akár gyorslialál, akár más egyébb 
ok nál fogva, ide vonatkozólag külön konstituezió által 
nem Intézkednék.

Mivel azonban tudjuk, hogy az apostoli konstitu- 
eziók, különösen pedig l\ . Pál „Ijimm secundum“ konsti- 
tucziója által a legszigorúbb büntetésekkel f'enyittetik, ki 
\alamel\ papa életében, s ennek tudta nélkül apápautód- 
jaro! merne beszelni, ezennel felmentjük a római egyház 
hil.ornokait ez alól anyiban, hogy "szabadságukban áll 
meg eleiünk ideje alatt gondoskodni az iránt, mi az ügy 
szentségét a ezeliranyns gyorsasággal összeegyeztethetni'*, 
Ehhez képest tehát a hibornokok büntetlenül’értekezhet­
nek a jövendőbeli választás határidejének kitűzése szóval 
minden felett, mi az uj pápának idején való, szabad meg­
választását. illeti. A m i a helyet illeti, li o v a a v á- 
1 a s z t ii g y ii 1 é s összehívandó lesz, annak, kire 
hálálunk útim ezen összehívási jog természet szerint át­
száll, szabadságában áll azon esetre mitől tar- 
* 1111 h h a a v a I a s z t á s II ó m á 1) a n n e ni t ö r t ó n- 
h e I n e k s z a li a d o n , a v á I a s z t ó g y ii 1 és t M o- 
naeo hcrczegségbcn , valamely franczia 
varosban, vagy é p o n Ma 11 á b a n liini össze.

Különfélék.
Budapest, junuár 12.

(II i v » t ii 1 o s.) () felsége gróf Mondgelus Rudolf tiszte- 
letheli kővelségi titkárnak fizetéses segódállomást adományozott, 

Luvatku Józsvf tartalékos sorczrcdhcli hadnagy a m. kir. 
honvédség szabadságolt állományába helyeztetett át,.

(K i t ti n t r t ó s.) A király Noekcrmann Károly póslave- 
vezetónvk u póstu kincstári szolgálatban tanusitott buzgalma 
és hűsége elismeréséül, a koronás ezüst érdemkor Csatét ado­
mányozta.

Simor János bibornokkii való avatása ma <1. <*. 
nagy iiniivix-lyisM-ggcl nuiil vég Ik- a budai várban. La- 
|und< térliiánva miatt az. ünnepélynek esak következő 
főbb momentumairól emlókczhetiin'k meg. A disz,menet 
a királyival a fejedelmi palotából indult következő sor­
rendben. A menetet két kamarás nyitotta meg; ezek 
után az egyenruhás asztaluokok haladtak, kik után 
több t latul mágnás ment; erre következtek : két udvari 
tanácsos egyenruhában, a zászlós urak, Andrássy (ívnia 
külügyminiszter, a magyar miniszterek. A bibornok-her- 
ezeg, viulnszin papi öltönyben, egyedül ment a sorok 
közt, s e diszineuetet a király zárta be, ki magyar lovas 
tábornoki egyenruhába volt öltözve. A menet a budai 
várlemploinbu érve a király trónján, Simor dános pedig a 
templom Ind felen levő székén foglalt helvet, mire. a sz. 
mise áldozat bi-mutása következett. A lluvnald Lajos 
érsek pontitikált, líáth és Uoder mint infidansok sz,ere- 
peltek. Mise után a pápai küldött a mellékoltárról leve- 
vón a tálezát, melyen a pápai breve feküdt, azt a király 
trónja elé vívó s ott latin nyelven beszédet, tartott ő felsé­
géhez, melyben ő felsége tudomására hozza, lmgv a pá]ia 
Simor dánost, egyházi és világi téren szerzett érdemeiért, 
az egyház fejedelmei közé igtatta, s egyúttal a pápának 
üdvözletét nyilvánítja, melyet az osztrák-magyar monar­
chia uralkodóijához, az. egyház, legkedveltebb fiához inté­
zett. í) lel-óge engedélvt adván a breve felolvasására, az 
egész, terjedelmében felolvastatik. Ez. megtörténvén, a 
bíborunk a szertárnok felszólítására előbb az oltárhoz, s 
innen a írómhoz lép, melynek második lépcsőjén már 
a pápai követ térdel, ki ő teisógómek a bibornoki 
biretumot nyújtja át. () felsó'ge kalpagját feltevén, a 
hiretnmot a bihornok fejére teszi, ki a főoltár 
hoz. megy. a honnan áldást oszt, mi közben ö felsége 
és nz egész, udvar lelérdepel. Ezzel a szertartás véget ért, 
s a menet ugyanazon rendbeli elhagyó a templomot,. A 
bihornok érsek azonban a sekrestyébe ment, hol hilmr 
noki ruhát öltött, majd aztán ismét a kir. palotába indult, 
hol a pápai küldött társaságában tisztelgett a királynál.

Ez. megzavarta őt, s egy pereznyi, folyvást e tekin­
tet igézete alatt szenvedő habozás után sem igent sem ne­
met nem mondott, hanem azt mondta, hogyha „netalán 
tán valamely formahibát“ . . .

Az. elnök megcsóválta fejét és újból teltette a 
kérdést.

De már akkor minden szem a jegyzőn függött, s a 
boldogtalan -eliogv sem volt képes leküzdeni telimlnbí- 
■át. Lázasan, mondhatni önkívülettel kiáltó:

Igen, azaz. hogy nem !
Így történt, hogy szavazata kárba veszett, mert 

mindkét párt magának követelte, ő maga pedig már any­
ucira zavarban volt. hogy ha bensőlcg tisztában is volt, 
meggyőződésével, külsőleg sehogy sem volt kémes hatóim* 
.."íl.nn az. egyik párthoz csatlakozni, s az. elnök többször 
ismételt kérdéseire majd nemet, azaz hogy igent, majd 
pedig igent, azaz hogy nemet mondott.

Ez heves vitára nyújtott alkalmat, mely az elnök 
tapintata nélkül, ki e viharban is büszkén fenn tudta tar­
tani a Parlamentarismus lobogóját, bizonyára szenvedő 
Íves személyeskedéssé fajult volna, lgv azonban azzal 
végződött, hogy a jegyző szavazata értéktelennek nyilvá­
níttatott.

Midőn az elnök e végzést részvét teljes hangon ki 
hirdette, részvétteljesen hátradőlt székébe, s szeme.t nagy 
részvétté! a jegyzőre szegezte.

A jegyző azonban esak két rövid pevezig tudta már 
e tekintetet kiáltani, ekkor kétségbeesett elhatározással 
felugrott, s kijelentette, hogy c.suhuli viszonyai következ­
tében kénytelen a jegyzői Aljasról rögtön leköszönni.

Atillában nem akarták elfogadni, de rögtön sem 
mi esetre sem, esak midőn hirteleni roszullétet einlegc 
tett, csak akkor engedtek kívánságának.

Az elnök részvétének részvéttel je- kifejezése után 
•Sav urat kérte fel a jegyzői teendők ideiglenes átvó-
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A tegnapi Liszt-hangverseny Becsben, mint la­
punknak Írják, a lehűtő legfényesebben iitüttt ki. A hang­
verseny helyisége zsúfolásig megtelt válogatott, fényes 
közönséggel; a zongora és szék pompásabbnál pompa 
sabb virágokkal volt feldíszítve ; az orgonán látható L. F. 
betűket babérkoszorú övezte. Megható volt azon fogad­
tatás, melyben Liszt a hangverseny helyiségébe történt 
beléptekor részesült. A közönség nagy része felállt, s a 
termet szűnni nem akaró viharos taps rázta meg. Ez 
azonban még nem volt a közönség lelkesedésének kifeje­
zése *, az csak a mester jateka után erte el tetőpontját, mi­
dőn a közönség Lisztet dörgő tapsvihar és szűnni nem 
akaró éljenzés mellett, hét liyolezszor kilátta.

Állandósított távirda:állomás. Mehádián eddig,
tudvalevőleg, csak a fürdőidény alatt volt távirdaállomás. 
A hivatalos lap legközelebbi számának közlése szerint a 
tdvirda Mehiulian I. ho 1-én a tűrdőidénven kívül eső 
időn- is berendcztetett.

Az Írók és miivészek társaságának tegnap tartott 
évi közgyűlésén Szigligeti Ede egyhangúlag elnökké 
kiáltatott ki, s a régi tisztviselők és bizottmánvl tagok 
többnyire isinél megválasztottak. Mivel a körnek most 
már 11*0 helybeli és 20 vidéki tagja van, elhatároztatott, 
hogy a közgyűléstől fogva a tagsági díj 3ü frt helvett 2-1 
frt les/,. Dicsérettel említjük tel végül, hugv Szalui 
Tamás, ki újra megválasztatott a kör titkárává- a tár­
sulat javára lemondott 500 Irt titkári fizetéséről.

Megjelent müvek. Megjelentek és szerkesztősé­
günkhöz küldettek: ..Pénzügyeinkről" Máriássy 
Bélától; ára í'Vi ,,Törvényjavaslat az ügyvédi rendtartás 
tárgyában“ Légrády testvérek kiadásai ára 40 ki-. „A dél­
magyarországi kincstári urodalmuk kezeléséről“ báró 
Fiatli (lyulátéd. „Jellemrajzok magyar népdalokból" 
Zimay Lászlótól; ára 1 frt. ...Májusi eső“ zongorára I >u- 
poilttól; ára 50 kr.

Az időjárás Budapest vidékén egyátalán nem 
akar szabályos kerékvágásába belezökkenni. Néhány nap 
óta csak anyiban történt változás, hogy száraz hideggel 
váltakozó szép, tavaszias napokat állandón hideg ködös 
napok váltották fel. Hó egyátalán nem esik sem itt, 
sem Magyarország legnagyobb részében. Somgvból Ír­
ják nekünk . hogv ott az esetlen ősz és hó nélküli tél 
miatt a már tavai is valóságos egyptomi csapásokat képező 
egér had annyira elszaporodott, miszerint egyes vidéke­
ken az elvetett magot teljesen kiették úgy" hogv ta­
vaszra a gabonatáblákat újra kell felszántani és bevetni.

A panasz különben atalanos az egész országban. 
Az „Altiild" legközelebbi számában Írja: Az alföldön 
olyat’, száraz hitlegeink járnak, hogy Szibériában sincs 
kiilömb. lló azonban nem akar esni, melv fehér köpenyé­
vel h-teritné a hideg fagy veszélyeinek kitett vetéseket.
< I azt lé úriktól halljuk, hogy a jövő termésre való kilátá­
sok már ismét nem jó reményekkel kecsegtetnek.
11ínunk szerint a repezeveles, mely különben sem volt 
valami jo. a száraz hideg időben igen sokat szélivé 
dett. Nem is kell egyeli, estik tíz, hogv az úristen 
még egy olyan évet hozzon ránk, mint volt az elő­
ző I árom . akkor aztán befoghatja magát a sze­
gény gazdálkodó ember Kun László szekerébe. 
Ellenben ..M. Poig."-nak (ivergvoból azt Írják, hogv 
ott tolóié- ho borija ti lóidét és 21 fokos hideg vall. Pár 
nap éta a hómér ék az egész, országban alább szállt. 
Budapesten a billeg 7 10 fok közt váltakozik. K. hó 10-
(liki-ti Bőszt erezi ■ I -anyán 15, N. Szóbeliben 22. Ungvárit 
1 b. t’sákl i:ny .an I. Zágrábban 2. Emuiéban 1 lók hi 
dog volt.

Magyar hadtanifololvasások. A „Honvéd“ írja 
legközelebbi számában: ...\ Ludovika-Akadvmián az esti 
órákban minden bélen egyszer tarlóit felolvasások igen 
jelentékeny mozgalmat idéznek t I" intézményünk élőié 
ben: azok közönsége mindinkább szaporodik ; az 
eszmecsere katonai tudományos tárgyak fölött ma­
gyal- nyelven 'folytatva meg kezd indulni. < »Ivasóink 
előtt Ismeretes azon program, melv szerint ezen előadások 
tartatnak. Az étidig tartott előadások minden tekintetben 
sikerűiteknek mondhatók, különben maguk a felolvasók 
elsőrendű tekintélyek nem csak a honvédségnél, hanem 
hírnevüket mára közös hadseregbeli .-zerzék. Az első 
felolvasó Pilsy Károly őrnagy volt, kit a magyar olvasó

telőre, ki is általános eljenzcs között talpraesett és tV-nve 
sen sikerült rögtönzéssel foglalta el uj állását.

Uraim I mondá többek közt fiatal voltam, de 
elnök voltam, uraim, s azért tapasztalásból beszélhetek
uraim, igen uraim...... . a cotillion-jelvénvek tapintatos és
Ízletes összeallitasa uraim . . . mondom uraim a vzigánv 
zelte uraim, kivált uraim a Hungária teremből! líraim. 
Na de erről később uraim, mert bár fiatal voltam, de el 
nők voltam uraim ... - azért uraim o megtiszteltetést el­
fogadom uralmi Nagy éljenzés. Sav ur egy volt elnök 
routinjával köti össze a szavazás megszakadt" fonalát.

Az ex jegyző irulva-pirulva elsompolyog a zöld 
asztaltól, - balra keres magának egy zugot, hol az elnöki 
tekintet elől magát biztosítottnak véli.

I'salodik. Az elnök egyet kauvarit székén, s szemeit 
újból roászogzi.

Most azonban érzi, hogy mint egyszerű bizottsági 
tag könnyebben kiállja azt. Hanem azért fogadást tesz, 
begy ülés után megkérdi az elnöktől, hogv tulajdonkép 
mit néz y

A szavazás eredményét ismerik önök. A többség 
nem csupán párttckintctckhől, lianem a purismus elvénél 
Ingva a „tánezvigaloni“ ezinu-t fogadja el.

Az elnök siet kimonthtni a végzést, - feloszlatja az
ülést.

Ekkor az ex jegyző felugrik -z kéről s az elnökhöz.
rohan.

Nem lenne szives tudatni elnök ur, hogy tulaj­
donképpen mit nézett rajtam folyvást V

Azt szövöttem volna kitalálni: posztóból vagy 
bársonyból van e a mellénye, mert ilyet szeretnék ma 
gamnak csináltatni.

Bársonyból! Mondá sötéten a jegyző megbánva 
elhirtolonkedett lemondását. zs.- r.

közönség megjelent munkáiból ismer, melyek méltó foly­
tatásai képezik ez irányban már a közös hadseregben 
megkezdett és igen sok elismeréssel fogadott irodalmi 
tevékenységének, második (lliyezy Béla ezredes, 
kinek nagy tudománya vonzó előadással, választékos ki- 
tejezosmóilja tudományos mélységgel és minden tekintet­
ben átgondolt, öntudatos klassicitással párosul. Csütörtö­
kön baro Daál Nándor őrnagyot igen szépszámú katonai 
közönség hallgatta végig, teljesen kielégítve a tololvasás 
tartalma, alakja es az előadás élénksége által s örvendve 
azon, hogy a magyar nyelvet mily buzgón mivelik azok 
is, kik nemrégóta vannak még körünkben.

Színház. Szigeti Ede a nemzeti színházban 
mull szombaton este tett kísérletet a „Troubadour11 ezimit 
opera Maitrivo szerepében középszerű sikerrel, Szigeti 
bontja már nagyon gyenge, s úgy látszik hangjának csak 
romjait hoztál vissza hazájába. Íxi> terjedelmű aktájával 
azonban eleg kellemesen énokol, úgy hogv lm szer­
ződtetnék lyrai szerepekben Imsználliató lenne. A 
,, I nmbadour“ egyébiránt Szigeti felléptének alkalmából 
alkalmasint vagy próba nélkül, vagv csak gyenge próbá­
ról került szilire, mivel az emsomblc nagyon rósz volt, 
sőt meg az egyes szereplők éneke sem vágott mindig ösz- 
sze a zenekar játékával. Kívánatos, hogv Szigetivel egv 
jobban rezdezott és próbált darabban tegyenek uj kísérle­
tet. Az o|)era színház beérkezett öt pályázati terve 
közül a „I*. N." az egyik tervet következőleg ismerteti: 
E terv több tekintetben eltér ugyan a pályázati föltéte­
lektől, de oly czélszei-iien van készít ve, hogy szerinte a 
néző meg a karzat hátteréből is egész kéliveknimtől te­
kintheti at az egész szinpadot. E terv szerint a dalniii- 
szinház 125fi négyszögölnyi tért foglalna el a I Ierminaté- 
rtui, jobb es balfclől kilenez ölnyi utezát, a sugárút felől 
pedig szeles szabad teret hagyva. Az egész épület fram-zia 
renaissance stylben van tartva, a királyi páholyhoz a mel- 
lek-utezák felől nyílik a bejárás. A nézőtér, mely 2000 
nézőt kényelmesen fogadhat be. 10 öl magasságú és ke­
rekalakot mutat, II és fél ölnyi átmetszettek Az első és 
második emeletet páholyok foglalják el a harmadik eme­
leten középen zártszékek : a negyediken zártszékek és 
állóhelyek vannak. A színpad egyik oklaltüzfalátél a má­
sikig 84 láb széles, az. első függönytől a háttérig 72 láb­
úéira terjed, - de meghosszabbítható 128 lábnyira. A 
podium Ili lábnyira van az utezai niveau fölött, ugy, hogy a 
2 ölnyi pinezolielviséggelegyiittasiilyvsztő 28 láhnyi mély­
ségű. A I ele ki félt- pályázatra beérkezett öt tragoediát 
Székács Józsid" elnöklete alatt S z á s z Károly, V a d na i 
Karoly, a színház részéről M n 1 n á r < iyöl'gy és Bercsényi, 
a Karáesiinyi-dijra beérkezett három bohózatot pedig 
11 u I s z k y l'Vrencz, Szigligeti, (1 y u 1 a i, (4 r e g u s s 
es Arany László fogják ^irálni. „11a Jónásul- a 
k o I o z s v á r i s z i n b ,-i z i g a z g a t ó j a v o I n au 
miként a „Magyar Bolgár"-ban közzétett ezikksorozatá- 
ban irja a kolozsvári színháznál fordítót tartana, 
ki a jelesebb külföldi termékeket lefordítaná a kolozsvári 
szinliáz .-./.ám,ára. Ezt ugyan rosszul tenné Jónás ur, ha a 
kolozsvári színháznak igazgatója és ama színháznak s a 
magyar irodalomnak jóakarója volna. Először is aligha 
kapna Jónás ur olvitu fordítót, ki a sokféle nyelvű idegen 
darabokat pans,áléban neki j ó 1 let ordítaná, rósz fordítá­
sokkal pedig vsak ártana az irodalomnak és a kolozsvári 
színháznak. Másodszor Jónás ur fordítója által magyar 
nyelvre átültetett idegen müvek sokkal többe kerülnének 
a kolozsvári színháznak, mintha a kolozsvári szinliáz a 
pesti nemzeti szinpadon előadott fm-ditott darabok előadási 
jogát öle.só áron megszerzi. Jónás ur czikkeiben több 
életre való eszméivel találkoztunk, melyek megvalósítása 
hasznára lehetne a kolozsvári színháznak, de a fordítói 
állomás tervével bátran felhagyhatna Jémás ur habár 
a kolozsvári szinliáz igazgatója volna. A nemzeti 
színházban ma este a „Cyöngéd rokonok“ kerültek 
szilire uj szereposztással. Midőn e darab a múlt héten 
Budán volt szilien, az uj szereplőkről bővebben irtunk. 
Ma ismételjük az akkor mondottakat. Halmi Besten is 
bevált Svlimuvikil.'tk: e szerepet tehát bizvást nála hagy­
hatják. Karikás Offenburg jobb volt, mint Budán. 
A régi szereplők közt Brivllc K. és Szatmári né 
szokott bravoitrjokkal. Lenti vayné, Baul.-iyné, 
II e Ív >• \ L. és N á ti a 4\ igen csinosan játszottak. Az if­
jabb tagok közt a közönség kiválóan Bvksiesné Bog- 
dánovies asszony csinos játékát tüntette ki. s e fiatal szi- 
11észnőt, mint Tiisiieldát, a darab folyamában több iz- 
ben is megtapsolták.

Rövid hírek. Haas (lottlib végrendelete 
több oly pontot iartalmaz, melyben az elhunyt küzczélok- 
ra adakozott. A ház. melyben Nagyváradon) lakott ne­
velőintézetté fog átalakíttatni árvagyermekek számára.

A tél és m o 1 n á r - n t c z a csak 22 lábnyira fog 
a Duna zeruspontja fölött föltöltetni; a többi utczára néz­
ve a Duna zérus pontjától számított 24 lábnvi magasság 
marad kötelező. A kolozsvári korcsolva-ver- 
se nyeli gr. Teleki (léza lett első győztes. Mak.ay 
Dániel ungvári re fi. lelkészt, hitközsége negyed százados 
lelkészségének emlékére oziistserleggel ajándékozta meg.

A fővárosi Ínséges munkások a városliget 
szabályozásánál kapnak munkát. A z egy kor szí-|i- 
liirii Sárküzy sz. Eercnez. mint a N.“ Írja, félig 
meg van őrülve s igy tévelyeg az utezákon, és mindig 
elhunyt, feledhetetlen neje nevét említi. Nagy emberba­
rát i szeretet gyakorolna, ki a szerencsétlent pártfogásába 
veimé. Péterffy nevű, józsefvárosi tanító egy isko­
lás tint ugy megvert, hogy a gyermek testén tenyérnyi 
fekete foltok támadtak s ezenkívül a gyermek füle is be 
van liasitva. Az embertelen tanító föl jelentetett. Adó­
sokat 11- II y eget ő e g y 1 e t létezik a Józsefiéről! 12. 
sz. a., melynek ezélja az adósokat a türvénv határait át 
nem lépi) eszközökkel oda sarkalni, hogv adósságukat 
megfizessék. Altenburg (1 usztá vról téve­
sen közölték a lapok, hogy több rendbeli pénzekkel 
megszökött; Altenburger csak fehérvári rokonaihoz 
ment, hogy a rábízott pénzekben mutatkozó hiányt, ezek 
segélyével kiegyenlíthesse, mi mégis történt. Ato- 
r é /városi klub B o d m a n i e z k y Frigyes bárót el­
nökévé választatta. A pest i és budai tiizőrség össze­
olvadása fölött egy legközelebb tartandó közgyűlés fog 
liaiározni. A budai v á r h a va I ó fűlj á r a t tt á I az

őrállomás visszaállíttatott. S i m o r János herczegpri- 
másnak, Székes-Fehérvár városa üdvözlő toliratot küldött 
a herezegprimás bibornokká való avattatása alkalmából. 
F e bért e m p I o m képviselete kérvényt intézett az or­
szághoz, hogy a jövenddőbeli Kevevánnegyének no Vor- 
seez, hanem Fehértemplom legyen székhelye. Negy­
venesei-forintot nyert Laurenz János, soroksári 
asztalos a salzburgi sorsjegyek legutóbbi húzásán; de 
nyerőszámu sorsjegyét, a „B. N.“ szerint Fuelis Vilmos 
elesalta tőle, s Fuelis már Béeshe utazott, hogy a nyere­
ményt saját részére leszámitoltassa: a csalés azonban még 
idejében kivilágulváii, Fuelis terve mogliiusittatott, s el­
lene, vdlamint ügyvéde dr. Mande ellen, hüntető per 
indíttatott. A Szé cheny i - szobo t- még ez év toly- 
tán föl fog állíttatni a Eercnez-József-téren. A n ő- 
k é I) z ő-e gy 1 o t tombol á j a tegnap este még fénye­
sebben ütött ki, mint a limit évben ; a redoutenak ezen 
alkalomból annyi látogatója volt, hogy a konyha teljesen 
kiürült, s igy újra kelivén ételeket készíteni, az étkezés 
éjfél után 2 éráig tartott. (' z o m p ó Betti az „Európa“ 
vendéglő bórlőnúje tegnap meghalt. Mártin kegyes­
rendi tanár N. Becskereken tobelőtte magát, a „Torontál“ 
ezen közlésének keltekor azonban a szerencsétlen még 
életben volt.

Téreziiko miatt az akadémia mai üléséről szóló 
tudósításunkat, holnapra vagyunk kénytelenek halasztani.

Táviratok.
Szolnok, január 12. (A „Küzéjijjárt“ magán­

távirata.) Németit Albert tegnap két órai erőlkö­
dés ut ján se juthatott szóhoz a folyton Horánszky 
Nándort vitető választók előtt. A* rend kitűnő, ti 
nevetés nagy volt.

Zágráb, január 12. Mazuranic bán egy köztetszéssel 
fogadott beszédben jelenti az országgyűlésnek, miszerint 
a bán s az osztály-főnökök felelősségéről szóló törvények 
szentesittettek, mire a ház tagjai a királyt éltetik. A na­
pirend első tárgyául a ház közösségről szóló törvényja­
vaslat első olvasásban elfogadtatván, a részletes tárgyalás 
megkezdetett.

Közgazdaság.
B u d u p e s t , január 12.

Szomorú hir. Az egyesült magyar gőzhajútársaság 
közgyűlésének határozatát a feloszlás iránt, a kormány 
az „Ung. L1.“ szerint az igazságügyministerium, a 
kincstári jogügyek igazgatósága és a budapesti kereske­
delmi és iparkamara javaslata alapján helybe hagyta. Ez 
előre látható döntvény végét veti a Dunán a versenynek, 
s ezentúl korlátlan ura lesz ennek egy német társaság. 
Annyit azonban mindenesetre elvárunk a liquidatióval 
megbízott bizottságtól, hogy legalább azon kétes értékű 
reményt, melyet a közönség szemébe hintettek, miszerint 
t. i. a határozat megerősítése után még mindig lehetséges 
lesz a társaság uj alakban felélesztése, lehetőségig res- 
pcctálják. Félünk ugyan, hogy ezen társaság szomorú 
bim- vergődött umi nem fognak ennyit sem megtenni; 
hanem első dolgok lesz a hallomás szerint már is kész 
szerződéseket egyszerűen aláírva a es. kir. Dunagőzha- 
jótársasággal. Ez esetben egyetlen menedék a részvénye­
sekre nézve a fenyitő eljárás kérelmezése volna; a ma­
gyar közönségnek pedig azon szomorú öntudat, hogy egy 
magyar vállalat létesítésére adott 200 frtja leolvadt las- 
sau-lassan 70 forint értékre, s akkor a német vállalat 
kezébe adatik nyomorult pár fiáért.

Nem lehet e dologról keserűség nélkül Írni, s Va­
liiban akár hol van a hiba : a szigorú vizsgálat elenged- 
iiotlen feltétel, mely egyedit! lesz képes legalább jövőre 
megakadályozni a franko bank Strolimanjait, Kőben ur 
uszályhordozóit ily komédiák játszásában a közönség 
rovására.

Heti kimutatás a gabnatőzsdéről. A gabnatőzsde 
helyzetében semmi örvendetes változás nem állott he. A 
búza és a rozs változatlan ; a tengeri, az árpa és a zab 
némileg szil,-irdal)!). A határidői üzletben bánáti tengeri 
május-juniusra 15,(DO. -tavaszi árpa 6500 (vámmázsa 
fordult meg. A behozatal 41.200, a kivitel 7848 mázsa 
volt. A tényleges forgalom mintegy 60.000 vámmázsa, 
búza beli. 24.328; gabna 4071 : árpa 3663, kivitel 2082; 
zab behozatal 3746, kivitel Ulti; tengeri behozatal 5095; 
repoz.e behozatal 300. kivitel 5203 vámmázsa. Az összes 
forgalom búzánál 30.000; árpánál 7500; zabnál 2500 
mázsa. Az. átlagos árak a búzánál 775, gabnánál 555; 
árpánál 385; zabnál 215; tengerinél 44") krajvzár.

Felliajtatott. illetőleg vladatiitt 1068 ökör, párja 
140 400 írtig: 285 telién i 20 300 írtig és 105 fejős
tehén. Sertés 4600 adatott el, élő mázsája 32 36 írtig.

A szesz-üzlet lányiul volt. A forgalom 1500 altéra 
megy. Az ár nagyban 57 -58 krajezár fokonként. Ugyan- 
ily formán maradt.

Budapesti gabnatőzsde január 12. Kezdetben a kí­
nálat csekély s az árakban e miatt emelkedés. A búza 
forgalom alig lehetett 10,000 mázsán felül. A rozs forga­
lom nélkül. A babnak 3.70- 3.80, tengeri*4.65- -4.70-ig; a 
zab maradt. A tavaszra a búza 8.15 —820; a zab 2.25 
2.26; tengeri május és júniusra 5 -5.02 kr.

Budapesti értéktőzsde január 12. Az értéktőzsde 
lasse volt. A befektetés; bank, takarékpénztár, s néhány 
iparvállalat papírjai emelkedtek. A pesti kereskedelmi 
bank 83-n kelt; a földhitelintézet 87 és félre, a jelzálog 
bank 78 háromnegyedre emelkedett. A vasúti költsön 1*6 
egynegyedre emelkedett, s ugy is maradt; a sorsolási 
kölcsön 70-re. A bankok közül a municzipál 27 egy ne­
gyedig emelkedett, s 26 háromnegyeden záródott ; az 
anglo-magyar 37 háromnegyed; a tranvo-magyar 36; a 
földhitel 58 egy negyed. A helyi bankok közt a takarék 
és hitelügylet 50 háromnegyeden; a takarékpénztárak 
közül a központi 66-ra; az iparpapirok közül a közúti 
vaspálya 334 egy félre; az egyesült gőzhajót,-írsaság 8 
egy negyedre emelkedett. Az értékek változatlan ma­
radtak.

Felelős szerkesztő; Huszár Imre.
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Gabona-árak.
Búza, bánsági ó v. uj 

tiszav. 

pestm. 

fcherm.

bácskai

Hang. Vámmázsánkint
font frt
83 7.60 — 7.fő ő!ő
85 7.85- 7.95 200
87 300
81 7.45 - 7.60 100

£i 83 7.75 - 7.85 200
ci 85 300

81 7.40— 7.65 20U
* 85 7.90 — 8.05 200

87 -- .---------- .-- 200
•- 87 7.60 - 7.70 80

85 8.05 — 8.15 85
87 —.----------- 160
81 -1------- --- 200
85 —.----------- -- 100

Hang. I

Rozs ... 80 int után lanyha 
Árpa, maláta. 72 „ „ \ „

„ abraknak 72 „ „ i „
Zab . . . . 00 „ „ j „
Tengeri, bánsági, mérője : „

„ másnemű „ i „ 
Köles ... 83 
Repce, fekete 75 

„ bánáti 62

frt

4.45 - 
4 40-

4.50
4.45

I
Adva ^Tartva

ca
Értékpapírok.

Állampapírok.-- - - - - -
Magy. vasúti köles. 120 frt. 06.25 
Hagy. sorsjegy-kölcsön . 79—
Földtehcrm. kötv., magyar j 75.2oi 

„ temesi ; 73.— 
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 70.75 
Egység, államadóss. papír. 69.75 

„ „ ezüst jan.-jul. 74.—j
„ „ apr.-okt. . 74.—

Kisorsolással 1860. á 500 f. ; 105.—
„ 1860. á 10.) f.! 114.- 116—

1864. á 100 f. 137.-] 138— 
1871. viestvárosi köles. 6% t 81.75 82.

Részvények.
Első magy ált. biztosító-társaság
Haza...................................
Pannónia .........................
Pesti bizt.............................
Hunnia ......
Unió....................................
Pesti közúti vaspálya . .
Budai „ „
Budai hegyipálya . . .
Municzipalis hitelintézet 
Angol-magyar bank . .
Magyar általános hitelbank 
Franeo-magyar bank . .

50
50

100
200
500
200

Takarék- és hitelegylet
Buda-ó-bndai népbank
Iparbank ..........................
Budai kereskedelmi és ipari 
Pesti kereskedelmi bank 
Pesti iparbank .... 

100 Budapesti kézmiivesbank 
70 Pesti egyleti bank . . .
50 Hivatalnok hitelegylet. I. 
80 Kisbirtokos hitelintézet . 

100 Országos közp. takarékp. 5» 
íoooiPcsti hazai

n

96.50
79.50 
76— 
74—
71.25
70.25 
74.60
74.50 

106—

lOOiBudapesti fővárosi . . . 
100 Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi takarékpénztár 
40 Szentendrei takarékpénztár 
60 Újpesti takarékpénztár . 

500 Árpád malom ....
500 Blumfélo.........................
500 Concordia ......
200 Erzsébet
160 Luiza . ......
200 Molnárok és sütők . . .
500l Hengermalom....................
300: Victoria.........................
100 Első budapesti .... 
lOOjBudai gyárudvar . . . 
íoooíPannonia

Adva Tartva

890— ÜÖÓ—

365— 375—
62— 64—
83— 85—

145— 150—
334.50 835—
80.— 82—
50. - 60-
26.75 27—
37.75 38.

133— 133.50
36. - 38—
58.50 59—
59.75 00—
37 50 38—
39— 40—

194— 195—
782— 790—
420— 430—
69— 70—
36— 37—
53.50 54 —

00— 66.25
2400- 2430.—
173— 174 —

57— 58—
42— 44.—
34— 36—
53—
37— 40—

ÍÖÖ— 105—
138— 140—
195— 200—
730 — 740—
90— 92—

600— 005—
18— 20—

350— 355.-

Adva Tartva

>00
100
20U
200
100
200
200
500
200

Első magyar serfőzde . .
Sertéshizlaló ....................
Athenaeum.....................
Pesti könyvnyomda . .
Egyesült magyar gőzhajó­
it anz-féle vasöntöde . .
Gschwindt-féle szeszgyár
Bőrgyár . .....................
Gyapjumosóda .... 
Salgó-tarjáni kőszénbánya 
Sehliek-féle vasöntöde . 
Sóskúti kőbánya .... 
Első magyar szesztinomiló 
Alagút .........................

Záloglevelek.
Magyar föld hitelintézet 5‘„ 

;Magyar jelzálog-bankö1/«0 0 
Magy. ált. földh. rcszv.-társ.t

Pesti kereskedelmi bank 0'
ElsőbbbNéfifck.

) Lánezhid....................
jiiiudapesti malom 0"o .

Pénzek ím vAltök
Arany .........................
20 frankosok . . . •
Ezüst..............................

'London 10 font sterling 
Paris 200 frank . . .

társ

5'/,'

420.— 430. 
175.—( 180.— 
250.— 265__
620—

8.25!
370—1
240—

; 80— 

80— 
105— 
155.- 
110— 
160.— 
96—

84.501 
78.75 
86.—I 
82—; 
83—

82—1
165-

630.
9

375— 
245 — 
85— 
85— 

107— 
160— 
118. — 
160— 
97—

85
79.25 
88. 
82.50
83.25

82.50

5.38 , 5.40 
9.02 i 9.03 

106.26 106.50 
113—! 113.21 
44.501 44.70

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. január 10-én.

Jövőd. máj.-név. sz.clv. Iiankj. 5%

1839-ki sorsj. egész (250 100 frt 
PP.) után . . . ■ • • • ■ 

1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4"„ 
186o-ki sorsj. egész (500 frt. o.

é.) 5°/„...................................
1804-ki (100 frt. o. é.) . ■ . 
Como-jüvedékj. (40 Ura) dbk-

69.50 69.65
74.50 74.60

290—1 205— 
97— 98—

105.20 105.70 
137.25 1.17.75

Adva Tartva

Magy. vasúti köles (120 irt ez. 
Ang-osztr. bank beliz. (ÍOO !■ tez.) 
Osztv. földh. teliz.80 frt. eziistb.)
Hitelintézet.........................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt 
Kranco-oszt. bank beliz. 80 frt ez
Nemzeti bank....................
Dunagőzliajó-társ. 500 frt pp 
Erzsébct-pálya 200 frt p. . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp 
Fercnez-.lózsefp 200 frt o. é. ez 
Triesti Lloyd 500 frt pp. . . 
Államvaspálya 200 frt pp. ezüst 
Déli vaspalya 200 frt o. e. ezüst 
Tiszáméi, vasp. beliz. 100 frt pp 
Tramway befizetés 200 frt o. é 
Osztrák-földhitolint. ezüst ü"/t 

33 évben visszafizet, o.ó 
Osztrák nemzeti bank 5% o. ó 
All'.-liumei vasp. 200 frt ez. 5»/. 
Ferdinand északi vasút 5"u pp 
Pécs barcsi vasút 200 irt o. é 
I. erdélyi pálya ezüstben 5" 
Államvasut 500 frank . . .

„ 1867 500 frank .
Déli vasút „ „ „
Magyar keleti vasp. 600 frank

Magánsorsjegyek.
(darabonként.) 

Hitelintézet . . 100 frt o.
Clary . • • ■ PP *0 frt 
Dunagözhajó.-társ. „ 100 ,, 
Keglevich . . . „ 10 „
Budai........................   40 „
Pál Ily ... ■ • /*6 n
Rudolf sorsjegy . „ 10 „
Kaim.........................   16 „
St.-Gonois . • ■ „ 40 „ 
Triest városa o. é. 10 „ 
Innsbrucki sorsj. „ „ 20 n 
Salzburgi . . . „ „ 20 n

•akku:...................... „20 „
Waldstein 20 frt p|.................
Windisehgrátz 20 frt

96. - 96.50
146-75 147.25

239.75 
910— 
44— 

1025 
523— 
222 25 

Í209&,- 
213.50 
466— 
341— 
166— 
203.50! 
101 — 
04.- 
85.— 
1)1.00' 
80.50 
1)1.-
82.75 

! 84.--
i:it)-
181.25
111.75 

: 04 —

920.— 
44 50 

1027— 
524.
222.75 
2100- 
214. 
408.—
841.50
100.50 
204.— 
108—
1)4.25
85.50 
1)1.80 
87.— 
92.— 
S8 25
84.50

189.50
181.75 
112.25
05—

100—
81.50 
81).50 
18.—
22.50
20.50
18.50 
88—

107—

1)0.50 
14 — 
28 50

14 — 
84. — 
21 —

Előfizetési felhívás

a Huszár Imre szerkesztése alatt megjelenő
• •

KOZEPPART
czimü politikai napilapra.

Előfizetési feltételek:
A „Középpárt“ czimü politikai napilap ára, Budapesten házhoz hordva vagy vidékre postai szét­

küldéssel :

10 forint,
a „

•4- „

egész évre 
fél évre . .
negyed évre

Az előfizetési pénzek akiadóhivatalba (Kertész József könyvnyomdái irodája) Pesten, Li- 
pót-uteza 2. sz. küldendők. Ezenkívül Tettcy Nándor könyvkereskedése (váezi- és kisliid-utcza szegle­
tén, a „vastuskónál“) szintén elfogad előfizetéseket. Vidéken minden postahivatal.

Az elöfizcté§t postautíil vány nyal kérjük eszközölni, mint mely erre a 
legczélszernbb mód.

Budapest, 1874. Nyomatott Kértésé Józsefnél, Lipót-utcza 2. sz.


